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Egészségügyünk.
A modern hygienia czélul tűzte ki 

magának az egész társadalom egészség­
ügyi viszonyainak megjavítását; felölel 
mindent, nyakra fore alkotja a szabály­
rendeleteket, melyekkel az emberiséget 
a betegségektől óvja, s mégis minden­
nek daczára mit látunk, mit tapaszta­
lunk ? Azt, hogy az emberiség a sok 
sürgés-forgásban, az életfenntartás ádáz 
küzdelmétől elbágyadva folyton satnyul 
és elcsenevészedik.

Ha társadalmunk egyes osztályait 
tekintjük, azt nagyon könnyen feloszt­
hatjuk hivatalnokokra, iparosokra, ke­
reskedőkre és külső mezei munkával 
foglalkozókra Nézzük már most, miként 
állnak ezen egyes osztályok az egész­
ségügy dolgában ?

A hivatalnok és iparos többnyire 
ülve keresi kenyerét, úgyszólván élete 
legnagyobb részét ülve tölti, s ennek 
következtében rendesen gyomor és más 
efféle bajokban szenved. És ez na­
gyon is természetes. Hogy az emész­
tési szervek jól működjenek, egyik fő­
föltétel, hogy az ember elegendő moz­
gást végezzen. Már pedig ülő foglalko­
zással bíróknál ezen feltétel rendesen 
nincs meg, mert ha az illető este fárad­
tan hazatér munkájától, csak ritka 
ember szánja rá magát arra, hogy most 
1 2 órai sétát tegyen.

A kereskedő idejének nagy részét 
zárt helyiségben tölti s igy a jó egész­
ének első föltételétől és kellékétől: a 
úszta levegőtől meg van fosztva Csak 
este) ha foglalkozását abban hagyja, 
juthat ismét szabad levegőre és ekkor

pótolhathná néniéiig azt, mit egész nap 
nékülöznie kellett. De nemcsak hogy 
a tiszta levegőt nélkülözi egész nap, 
mi már önmagában elegendő a szerve­
zet megbetegdésére, hanem kénytelen 
oly levegőben tölteni idejét, mely igen 
gyakran fülledt s betegségeket terjesz­
tő bacilusokat tartalmaz.

A külső munkával foglalkozók, a 
főldmivesek s ezek alkalmazottjai, ha 
az egészségügyi óvintézkedéseket tekin­
tetbe vesszük, aránylag még legjobban 
állanak egészség dolgában. S ez nagyon 
természetes; mert munkájuk változó, 
nincs egyfolytában sem ülés sem állás­
hoz kötve, levegője szabad és egészsé­
ges, egészsége és kényelme kívánalmai 
nak megfelelően ráházkodik. Innen van 
az, hogy a statisztika bizonysága sze­
rint a legtöbb öreg korú akár férfi- a- 
kár nő a társadalom ezen osztályából 
kerül ki.

Ha ezen utóbbi osztálynak egész­
ségi viszonyait szemügyre vesszük, ön­
kéntelenül is arra kell közetkeztetnünk, 
hogy az egészségnek első és főkelléke 
a rendes életmód mellett a jó levegő 
és a mozgás.

Mit ér tehát a hivatalnoknak, a 
kereskedőnek, az iparosnak az, ha egész 
nap fülledt levegőben dolgozott, s elvég­
zett munkája után nem talál olyan he­
lyet, hol séta közben tüdejét friss, e- 
gészséges levegővel táplálhassa? Ha az 
egyes községeket tekiutbe vesszük, be 
kell látnunk, hogy napi sétáját csak az 
utczán való fel- és alájárkálással végez­
heti, hol az árkok és és mocsarakból 
felszálló büzhödt párák és az utcza fel­
kavart porfellege egészségére nézve még 
sokkal hátrányosabb annál a levegőnél,

melyet egész nap zárt falak között 
kénytelen volt magába szívni.

Miként lehetne ezen segíteni ?
Egyszerűen úgy, ha utczáinkat 

tisztán tartjuk, az álló vizeket lehető­
leg levezetjük, az alkalmas helyeket 
befásitjuk vagy az üdülésre alkalmas 
parkokat és sétányokat rendezünk be.

Nem kerül sok munkába az utczán 
levő álló vizeket és mocsarakat időről 
időre levezetni — pláne hói az köny- 
nyen keresztülvihető —- de minden e- 
setre egy kis gonddal és utánjárással 
van összekötve. Azt egy erélyes közsé­
gi elöljáróság nagyon könnyen kivihe­
ti, hogy a házak előtt egy keskeny 
levezető csatorna huzassék mi által a 
terjedelmes pocsolyák könnyű szerrel 
s alig észrevehető mederben lefolynának 
s maradna minden ház előtt alkalmas 
tér a befásitásra, mely tagadhatlanul 
óriási befolyással van a levegő tisztí­
tására.

Ily módon nagyon könnyen lehetne 
az ilyen álló vizektől ment területeket 
befüvesiteui s alkalmas sétányokká át­
alakítani, miáltal nemcsak a község nyer­
ne csín dolgában, hanem az ember sze­
me is gyönyörködnék az egészségre 
pedig bizonyára nagy előnynyel birna. 
Nem mondom evvel, hogy valamennyi 
utczát kellene ilyetén módon átalakíta­
ni, mert ez lehetetlen, hanem minden 
községben van legalább is egy- két 
olyan, mely erre alkalmas.

Ha pedig ez éppen lehetetlennek 
látszik, akkor hasítsunk ki a községen 
kívül, de annak közvetlen közelében 
egy pár holdat s alakítsuk azt át park­
ká, melyben a község közönsége sza­
bad óráit kellemes szórakozásban eltölt-
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hetué. Ezt teszi most a főváros éppen 
egészsgiigyi szempontból, midőn minden 
szabad terét parkírozza s ennek példá­
ja után kellene indulnia minden község­
nek, ha azt akarja, hogy közönsége a 
fülledt bíízös levegőben végzett munkája 
után üdülhessen és kellemes szórakozás 
után újult erővel ismét munkájához 
lásson.

Itnfer eanitiiteroefeu.
3)te moberrtc ©efunbpeitápfiege fepte 

ficö nieptő ©eringereS sum Steíe, aí5 bie 
©anitätgüevpältniffe ber gefammten ©efciL 
fcpaft su üerbeffern. ©te umfafft Sllíeő, 
fcf;afft über .§aí3 uttb $opf SSerorbnungert, 
burcp toeícpe fic bie Benfcpett bor SfranL 
feiten 31t fd^ü^en beftrebt ift. ltnb toa§ 
fejeit toir tn>p alt bem ? 2)a3, bab bie 
Bcnfcppcit burcp bad rupeiofe .£>aften unb 
^Drängen im Kampfe um§ SDafeitt Eörperíicp 
immer mepr bert'ümmert, immer mepr 3m 
rüefgept.

Benn iuir bie einseinen Piaffen ber 
©efclffcpaft betraepten, fo ftnb ber Seanv- 
tenftanb, bie ipanbtoerfer, bie $auf(eute 
unb bie mit ^eibarbeit fiep befepäftigenbe 
klaffe fepr Ieicpt bon einanber sn unter= 
febeiben, ©epen loir aber einmal, tote bie= 
fe einseinen Staffen besügíicp ber ©efunb- 
peitápfíege fiepen.

2)ie Beamten unb Imnbtoerfer berbie= 
nen meiftenS int ©ipen tpr SBrot, bringen

aifo ben größten Xeií ipreS Sebend fipenb 
311, in $oige beffen biefeiben größtenteils! 
an Bagem unb äpnlicpen 33efd;iberben lev 
ben.

Unb bied ift auep fepr natüríicí;; benn 
bamit bie 93crbauungdtuerfseuge gut funfti* 
oniren, bajit ift bor Stílem genügenbe 33e= 
tbegung nötig. 9hm aber fepít biefe Söe? 
bingung bei ben su ftpenber SebcnStoeife 
Btgetoiefencn, benn benn ein folder Benfcp 
abenbd bon ber Arbeit ermübet ift, fällt 
feiten einem ein, burcp einen 1—2 ftünbh 
gen ©pasiergang fid) bie nötige Setoegung 
SU berfepaffen.

Ser Kaufmann berbringt ben größten 
Seil feiner $ht in gefcploffenen 9Mumen, 
unb entbehrt fo bie erfte unb toieptigfte 
SBebingung ber ©efunbpeit: bie freie Suft. 
9htr abenbd, beim er feinem Berufe ©e= 
nüge getan, farm er fiep bad berfepaffen, 
bad er beit gansen Sag su entbehren ge= 
Sbungen bar. 2lber niept nur, baft er beit 
gansen Sag bie freie Suft entbeprt, bad 
an unb für ficb fepon genug ift gur Serüh 
tung ber ©efunbpeit, ift er auep noep ge- 
Sbungen fid; in folcper Suft aufsupalten, 
toelcpe oft unrein, bon berfepiebenen imam 
genepmen Süften erfüllt ift.

$n biefer SBesiepung finb bie mit äu= 
pereit Arbeiten, mit ^elbbau fiep SBefcpafs 
tigenben unb beren ^ilfdperfonale noep am 
beften baran, unb sbar niept nur in 23e- 
Sug auf freie Suft, fonbern aud; besügliep 
ber übrigen Stnforberungen ber ©efunbpeit^ 
pflege. Unb bied ift auep gans natüriiep;

beim ipre Arbeiten berriepten fie niept nur 
gröftentpeild in freier Suft, auep ipre »e-- 
fcpäftigungen finb fo abbeepdlungdboll, bap 
fie niept an fortbäprenbed ©ipeu ober ©te: 
pen angebiefen finb. Saper fommt ed and;, 
bap — bie bie ©tatiftif bebeift — bie 
meiften, ein poped Sitter erreiepenben Bern 
fepen, fobopl Banner aid Beiber, im bie= 
fent ©tanbe 31t finben finb.

Beim bir aifo bie ©efunbpeitdber= 
pättniffe biefer tepteren iUaffe betrachten, 
muffen bir untoillfürlicp su bem©d;Iupe four 
men, bap bie erften unb .fmuptbebingungen 
ber ©efunbpeit neben einem regeimäpigen 
Seben bie reine Snft unb bie SBebegung 
finb.

Belep ein 9tacpteit ift ed aifo für beit 
Beamten, ben Kaufmann unb beit ©eher-- 
betreibenben, benn er beit gansen Sag bei 
feiner Sírbeit in beengtem Staunte, in utt= 
gefunber Suft sngebraept pat, unb bann 
naep getaner Sírbeit fein )J3iäpcpen finbet, 
bo er, fiep ergepenb, feiner Sitnge frifepe, 
reine Suft sufüpren faun ?t

Benn bir einseíite ©emeinben betraep- 
ten, finben bir mit fepr benigen Siudnap- 
nten, bap ber fein Sageberf in gefcploffe* 
nein Staunte berrid;tenbe Slrbeiter feinen 
(Srpoiungdgang nur burep 9iuf- unb 2lbge= 
pen auf ber ©affe beberffteííigen faun, too 
bie aud beit ©rabéit unb )$füpen auffteü 
genben Sünfte bed fauienben Bafferd, ber 
aufgetoirbeite ©taub ber ©trape ipm nod; 
ntepr fd;aben, aid bie ben gansen Sag 
pinburep im gefd;ioffeiten Staunte eingeaL

fe Apatin i; tárezíja.
A Quarneron.

— Az Apatin és Vidéke eredeti tárczája —
(Folytatás.)

Az eső elálltával, matrózaink siettek az 
árúkirakással, hogy legal'bb az elkésett 
időt menetközben behozhassuk.

Időközben az olasz módra készült erő= 
sen olajos ebédhez ültünk, mely nekem és 
két külföldi úti társamnak nem a legjobban 
Ízlett. Igaz, hogy éhség jó szakács, s igy 
a levestől kezdve a borjúpecsenyéig valaho­
gyan csak legyűrtük a fogásokat. Nagy 
derültséget okozott a marhahúsnál a kör­
zetinek használt „articsóka" nevű virág me­
lyet egyikünk sem ismert, mert mig a ha- 
óskapitány és a többi olasz utasok szopo­
gatták, mi egymásra nézve kétségbe esett 
szemekkel néztük mint tűnik el egyik a 
másik után, nem ismervén a módját mint 
kell e fogást fogyasztani, de végtére a ka­
pitány volt szives az evés módjával bennün­
ket megismertetni. Ez a virág tulajdonké­

pen étvágygerjesztő gyanánt használ tátik 
és úgy néz ki. mint egy nagyobbszerű 
rózsabimbó. Levelei közt zsemlyemorzsával 
volt megtöltve A legpuhább, illetve az leg­
jobb része a növénynek a szive, amely fa­
nyar izü.

Ebéd után menjünk a fedélzetre, ré­
szint azért, mert most kénytelenek vagyunk 
Quarneronkat elhagyni, hogy búcsút ve­
gyünk tőle, másrészt azért, hogy a Adriai 
tengerben és nevezetességeiben gyönyörköd­
jünk. Lola azt tudjuk, hogy Isztria túlsó 
oldalán fekszik, meg kell tehát kerülnünk 
azt a kis földnyelvet és csúcsot, mit Kap* 
Promontore-nek neveznek.

A part mentén fölfelé haladva, az osz­
trák-magyar monarchia egyetlen hadikikötő­
jéhez, a polai kikötőbe érkezünk. A kikötő 
mely messze bennt fekszik a szárazföldön, 
óriási. A part mindkét oldalán látjuk a 
földsáncakból a tengerre néző ágyukat, me­
lyek háborús időben a kikötőt a közeledő 
ellenséges flottától védik. A kikötő bal ré­
sze a kereskedelmi, jobb része a hadikikötő, 
rajta az arzenálhoz tartozó és egyéb hadiha­
jókkal. Polában ezt az arzénált és a hadi­
hajókat ne mulasszuk el megnézni, amihez 
csak osztráknak, vagy magyarnak van be­

lépési engedélylyel joga. Pola nevezetessé­
gei közé tartozik még a rómaiak idejéből 
származó régi arénája, mely 4—5 emeletes.

De miután már Polában vagyunk, te­
gyünk még egy kirándulást a vonaton az 
osztrák kereskedelmi kikötőbe, Triesztbe. Ez 
a kikötő miután régibb keletű, nagyobb for­
galommal bir mint Fiume. Itt a volt „Osz­
trák-magyar Lloyd“ — most már csak az 
„Osztrák Lloyd", — ugyanazt a szolgálatot 
teszi, mint nekünk magyaroknak az „Adria".

Triest tengerpartja nagy, mólói mesz- 
szire a tengerbe nyúlnak, Partmenti utcái 
szépen rendezettek és ott látjuk egyik téren 
a Lloyd hatalmas palotája előtt, a megbol­
dogult Miksa mexikói császár szobrát. O 
volt még mielőbb Mexikóba került, flottánk 
parancsnoka. Annyira tengerész ember volt, 
hogy a világ minden részéből összeszedett 
kincseket, tárgyakat összegyűjtötte, és az 
általa építtetett és elnevezett, remek fekvé­
sű, Trieszttől hajon 1/2 órányira eső, „Mira- 
mare" kastélyába helyezte el.

„Miramare" egy a tengerbe nyúló szik­
lán, óriási parktól körülvéve, fekszik. Oda 
a közönséget csoportonként eresztik be, és 
az egyszerű hálószobától kezdve, a dolgozó



1897. szeptember 11. APATIN és VIDÉKE

mete Suft.
2Bie íöttníe bem abgefjolfen íveiben ? 
<$ in fa di bábut-di, baji bie ©affen vein 

gehalten, bie fteljenbleibenbeit fßfüßen unb 
2adieu abíeitet Iveiben, baji bajit geeigne 
ten glätte mit Saumen beßflangt, unb fo 
gu ©rijolungäpläßen umgelvanbelt iveiben.

©s ift feilte fo u 11 b ui cf; f ü f; v b av e Sli* 
beit, ba§ fid; in ben ©affen fammefnbe 
SBaffev abguleiten, unb eine enetgifdjie $oi= 
fteljung tarnt e§ feiert baf;in bvingen, bafs 
bot jebeut ibattfe biefe Sibfaufgtäben in 
gutem Suftanbe eif;aften Iveiben. Febett* 
fallá ift bieS mit Sírbeit unb 9lad;ge[;en 
unb 3?acbfef;en betbunben, aber unmöglid; 
ift bie5 keinesfalls.

!

Sind; iväie e§ nicht unbuiciiffU;vbai, 
beit 9iaum givifd;eu bent Xrottoir unb bat 
Slbfluftgväbein mit diafett gu bepflanzen, 
unb fo biefe ©teilen in ©pajierivege gu 
bevivanbeln, ivobttid; bie ©emeinbe nidjt 
nur cin febönereá, gefälliger SluSfeljen er- | 
langen, fonbern and; bei ©efunbí;eitápfíe- 1 
ge ein großer Sienft ettviefen ívűibe.

hiermit foil nid;t gefagt feilt, baft 
alle ©affen bei ©emeinbe fo umgeftaltet 
íveiben füllen, iveit ijiegu and; nicht alle 
©affen geeignet finb. ^ebenfalls abei fittb 
in jebev ©emeinbe ein givei ©affen, ivelclie 
gu biefent 3ivede geeignet finb, unb iveld;e 
aud; ol;ne große 3)iül;e unb Soften in fol= 
d>e ©ßagierlvege umgelvanbelt íveiben főm 
neu. Ober Untre bieS in bei apatinev lüir* 
d;engaffe unmöglid; ?

Unb ívenu bieS ivirflid; unmöglid; ift,

fo bevivenbe man einige $odt Jdb, außer 
fialb bei ©emeinbe, jebod; in näd;ffei 9lä= 
l;e beifelbat gur Stnlegung eines partes, 
ivo bie Selvol;nei bei ©emeinbe il;ve frei* 
at ©tunbat in freier, reiner Buft unb in 
angenehmer 3^'ftrcuung guftriitgett föttnat.

Sied tut je# bie &aupt unb Stefi* 
benjftabt unfeveS SaterlattbeS, inbem fie 
jebeit freien $ßlaß patfiit. Unb biefeS Sen 
fpiel füllte jebe ©emeinbe nachahmen, 
bamit jene ihrer SeivoI;ner ivelche 
bttveh il;ren Seiuf an bie unreine Sinn 
tnerluft angeiviefen finb, fid; nach ifyver 
Sírbeit in freier, reiner Suft, bei angatel^ 
mer Serftreuung erl;vlen, unb bánit mit 
erneuter Straft ivieber an il;re Slvbeit ge­
hen fönnen.

@emcrDeaugetegcn[)eit.
(Einige 3$orte über beit Bcijrlingvmitemcht.

©eljön im Saufe ber uädjften Sßodje be* 
ginnt bei Unterridjt bei Sehrlinge. ^turner ntefjr 
unb metjr roirb für ben Unterricht ber Sehrlinge 
geopfert, fo fet;r, bag man für bie Schulung ber 
Sehrlinge hatte jährlich fdjon ZjÖimberttaufenbe 
audgibt. Reiter ßroang, roeldjer von ©eite ber 
hohen Regierung ben ©lementben begüglid; ©r= 
richtung von Sehrlmgdfdjulen angelegt ift, ift fel;r 
gcredjtfertigt, benn ber ungarifdje ©eroerbeftanb, 
befonberS in ber proving hat biefe ©djulung äu* 
fjcrft notroenbig.

Silit ber ©rridjtung ber Sefjrlmggfchttfen ift 
beu Slrbeitdgebern gur Aufgabe gemacht, if;re 
Sehrlinge roödjemiidj burd; 7 ©tunbert in bie 
Sehrlingdfdjule gu fd;iden, unb groar an SBodjen*

tagen burd; 4 ©tunbeu, am ©onntage aber burch 
1 3 ©tiniben hinburdj. ©cfetjlirfj mürbe verfügt, baf? bie 
I ©»eroerbebeljörbc 1. Fnftang beredjtigt ift, bie ©tun­

beu gu beftimmen, an roeldjen ber Unterricht ber Sel;r* 
liuge gu gefd;ehen fjat, ba(;cr fommt ed, bad 
eben bie ltnim'idjtdftnnben in ben eingelncn Sehr* 
liugSfchuleu nicht gur gleichen Seit abgehalten 
werben. ©a ed ja aber f;öd;ft roünfcheudiverti; ift, 
bafg bie Sehrlinge eben nid;t in fehr fpciter 9M)t 
Unterricht erhalten, haben bie ©>eroerbe*©orpora= 
tion grögteittíjeild bortf;iu gemirft, baß ber Untere 
rid;t im SS inter von 5—7, im ©omtiter aber 
Slbenb von 7—9 Uhr ftattfinbet. $8ci biefer ($in= 
führnng haben fid) bie SJleifter burdjaud nicht gu 
Beilagen, baß man auf fie nidjt bie gehörige 
Diüdfidjt nimmt.

®a in Ungarn ber größte ©Ijeil ber SJtei* 
fter bergeit bent S el;r l in g dtmt erri cfj t e noch immer 
nidjt bad gehörige Fntereffe mibmet, ba man bie 
Sehrtige fefjr häufig von ber @d;u(e abfidjtlid; 
fernljalt, ift ed i;öd;ft roünfdiendroertlj, baf bie 
©eroetbebehörbe I. Fuftang gegen jene SJleifter, 
bie fiel; bießbegügtid) etroad gu fdjuiben fommett 
Xaffen, bie gefetjlidje ©trenge malten lafft,

iöeun man bie Seigniffe ber Sehrlinge 
betrachtet, fo nimmt man ma(;r, bag ber größte 
Seil, eine ungenngenbe, ober höcfjftend genügen* 
be Slaffififagion erhält.

91 un barüber braudjt man eben nidjt fel;r 
gu ftauuen. ©er größte ©eil ber Sehrlinge roirb 
mit 13—14 $ahre aufgenommen, ©ah fefjr vie* 
le Stinber nicht einmal bid gu ihrem vollenbeten 
12. Sebendjafjre bie Sllltagdfdjuie befuchen, roeig 
man allgugut, — bah öie Sittber roeldje nad; 
bent Fernbleiben and ber Sllltagdfchute fiel; fort* 
biiben, eben fo leicljt gu gählctt finb, roie bie 
weihen Diaben, ift nun feiber eine ©atfadje. ©a 

I ift e§ nun fein SBunber, roenn biefe Sehrlinge,
} welche fdjon 1—2 $al;re feinen Unterricht er*
! hielten, bei ber Slufnaljme in bie 93orbereitung§=
I Haffe eingeteilt roerben, too fie bann mit einigen

szobába, n könyvtárba, a képtárba az indiai 
chinai, azután japánai berendezésű és saját 
gyűjteményit szobákba, a kápolnába, az eme­
letre és végül a saját fantáziája után elké­
szíttetett tróntei embe vezetik. Minden tárgy 
még most is úgy van és áll, mióta Miksa 
császár meghalt, illetve mióta neje Sarolta, 
ki most a süléinél a belgga királyi párnál 
van,- félje halála hírére meg 
még most is csendes őrültségben él.

A lépcsöházböl egy hatalmas üvegtála- I 
Ián átnézve Triest remek panorámája fek­
szik előttünk.

Kis gőzösünkre beszállva. ismét vissza­
térünk Triestbe, itten pedig vasútra szállva, 
iparkodunk az olajos ételekben gazdag és a 
tengeI i betegséget is kis mértékben előidéző 
ideiglenből, mihamarább édes hazánkba visz- 
sz jutni,

Kóborló Alföldi.

FEUíítiiETOjl
bili .fitfj.

IScmllctoii öcr „l’ltmtin unb Umncimuß.“] 
il^on 'F. $crbiciif.

©ie ift Mag unb Meid; geroorben — in 
•hrem ivei fen Vlntíilj ivoíjut ber hinter. Sülit bem

Diücfen über bie SJíaídjine gebeugt, näfjt fie ben 
gangen, langen ©ag mit ihren faltigen jpänben 
in bem bunfíeu roinfeíigeu Simmer.

Diófa ift nie in ihrem Seben gíitdíidj geroe* 
fen, ©imitál íjat bag ©liid au ti;re ©í;ür geflopfí, 
aber nur unt fie gum DZarrcn gu halten. ©tet§ 
befdjäftigen fie trübe, graue ©ebanfen, unb bie 
Seute, beiten fie ihre Slrbeiteu liefert, afjnen nidjt 
bah ein armeg Süfenfdjenfiub, bah gu trauriger 
©iiifamfeit verurtljeilt rourbe, fein gauged Seib 
iug roeige Sinnen hiueiuuäljt.

Sluclj über fie hatte bie verfdjroenberifdje 
©öttiu „Fugenb" ihre befielt ©chätje geftrent. 
©antalS befah fie bag herrliche ©alcnt ber Siebe, 
bod; cg fanb nidjt feinen ©ntbeder. ($d roollte 
weber ber Dlecljte fommett, ttod; ber Unrechte. 
Sl'ie fomite fie ba itjre Fugeitb beroaren, nidjt 
affein bie Faljre madjen alt . . . üBenu bie 2lu* 
gen feine F’l'eubc gu fefjeit befommen, nacljbcm 
fie fid) rottnb gegudt, roerben fie gíeicfjfam fleiuer 
unb Mingefn nur mehr, ©ie ctfüffen Moh tljve 
pljifiologifclje iß flicht bed ©cljaucnd. (Sbettfo ver* 
bleichen bie Dfofen ber SBangen; iiüffe, nidjt 
©fjraljueu fittb iljr befter ©Ijmt . . .

Diója íjat nur eilte íjelíe (Srinueruug, bie 
ifjre bttnffett ©tunbeu cvfeudjtet, eine (Srinueruug, 
an bie fie fid; frampfijaft flammert. (Sd roar vor

j ungefähr groangig Fahren, ©ie rooijnte bei iljren 
I ©Item, in einem ffeinett Dlefte Dbernngarnd. ©a 

fiel ihr cined 9iacl;mittagd ein, gur ©tation gu 
gehen. F« ffeinett Orten pflegen bie SOtenfdjen, 
roenn fie nicfjtd gu fíjttn haben, bie ©tation auf* 
gufudjeu unb fiel; bamit gu unterhalten, bag fie 
auf bie Slnfunft bed 3uged roarten. Figcnb ein 
Sßaffagier fommt geroöhnfid;, matt rätf;, roett er 
befucht unb roer er ift. Für befcf;eibene Seute ein 
DSergitügcn. 21n biefent ©age roar gufällig b>r 
ißaffügieroerfefjr in Senta ein grofjer, cd langten 
vier ißerfouen an, groei fogar rociblidjeu ©efctjleclj* 
ted. Särut, SSerivirrung, Sebeit auf ber flcinen 
©tatiou. ©räumerifeh ftanb Diófa ba, aid fie pfölj* 
lieh von einem jungen, hübfdjen SDZanne umarmt 
unb gärtlid; gefügt roirb. ©ie fefjaut erftaunt nuf, 
natürlich trft nadjbem biefed SÜZaitöver ber Jperg* 
lidjfeit vorüber ift. Fu bemfelben Siloment fliiftert 
ber junge SJiattn ftotternb: „21d; . .. pardon . . . 
Fräulein ... enbfdjulbigcu ©ie... taufeubmal... 
ein Frrtijum — Slehnlidjfeit — 33errcedjdlung" 
unb tiefe iticrlegcnbeitdröthe bebedt feilt Sfutlitj. 
©r eilt bavou unb Dlofa tritt, beit 2öeg nach bent 
©orfc an . . .

©Bie fo oft, benft fie and; jetjt ber ©pifobe. 
©ie empfanb bam aid eine ©cligfeit, roie nie fpa* 
ter. ©urch einen Hug, ber an eine falfdje iZtbref* 
fc gerichtet roar, ©ie ergäijltc ed bent ©ottnen*

nem örült, és
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2luSnaf)men aucíj fo gtemíich iíjre S—4 Sahre 
gubringen.

liefern Übelftanbe fóti unb mufc abgehol* 
fen roerben. ©eim man bei bér SBotífü^rung bed 
IMfőfchulgefehed bie gehörige ©trenge malten 
läfft, fo roirb ed entfliehen nicht vorfommen, bafj 
bie Kinber bevor fie if)r 15. Sebendjahr beenbet 
babén, nicht fortroährenb Unterriebt genießen, 
©enn man fjiebei bie nötbige ©trenge malten 
läfft. fo roirb man bied in ben £ei)rtingdfchulen 
fofort literien unb roirb ed eben nicht vorfommen, 
bajg bie 93orbereitungd= unb I. klaffen betart 
überfüllt finb, baft man ißaralleltlaffen errichten 
mufi, bie 2. unb 3. Klaffe aber faum einige 
©djüler babén. ©emi nun bei bér ©cbulung bér 
Kinber bid gur Seit aid fie neben aid Sehrlittge 
aufgenommen roerben feine Unterbrechung geliebt, 
roirb bie Klaffififagion ber Lehrlinge eben bebeu= 
tenb beffer audfallen ja man roirb erft bann er= 
reichen, bafj bie gu erjieíenbe Erfolge mit ben 
großen Opfern, iveidbe man eben für bie ©dju* 
lung ber Seljrlinge bringt, im ©inflange fielen, 

(grortfefjung folgt.)

2anbroirti)id)aft.
SÖtc wirb bad 28ad)Mfjitm unb bie $rud)t* 

Bariéit ber DBftBäume unterftü^t ?
Sn erfter Sinie fommt bie richtige if$flan= 

3ung unb pflege ber Saunte in Setratibt. Sab 
bie jungen Saume in möglidhft grobe (1-25 bid 
1’50 3Jleter roeite unb 0*80 bid VOO Steter, 
tiefe) Saumlödher unter ßufübrung von einviertel 
befferer bumudreidher, lehmiger ©rbe, unb nicht 
3U tief gepflangt finb, roirb voraudgefetjt; ebenfo, 
bab bad neugepflanßte Säumdhett vor bem $flan= 
§en an ben ©urgeln bef bnitten, in beit erfteren ©o= 
eben nur locfer an ben Saumpfabl angebeftet 
unb erft fpäter feft angebunben roorben ift. 3un= 
ge Säume ntüffen fo lange einen ftarfen Sßfal)l 
erhalten bid ber ©tamm ftärfer ift, aid ber Stahl-

ftrabl, ber in ihr Simmer bei, fie plauberte mit 
ben Slumen von ihrer ftreube. Sad ©liicf ging 
jufällig einmal an ihr vorüber, ©ie fonnte bie 
©pur bed jungen ©aimed nidjt erfunbfehaften, 
benn er fuhr mit bent näcbften Sage roeiter, ohne 
in bad Sorf gegangen gu fein. Síit halbem Sticfe 
batte bad ©liicf fie angefeben, um fie bann gang 
gu vergeffen. Set Seng gojj 9lbuungen unb §off= 
nungen über fie unb entflog fogleicb- Rid)td 
fchenfte ihr bad reiche Seben, aid eine fleine ($rin= 
nerung an einen roarmen Srrthum. . .

©ie hätte ihn fo geliebt, mit ihrem tveiteu, 
iveidben férgén, in bem ftd) eine grobe, unberührt 
te ©eit verfteeft hält — bad roeib fte geroieb, 
gang geroieb. Sín jenem Suffe bat fie ed erfannt, 
3ab er ihr „Su" geroefen, bie (Srgängung ibred 
ffiefend, bad fejlettbe ibred halben Sch Unb er 
datiert, vielleicht von Slume gu Sluitte, um bie 
Hechte gu buben. Sabei fd)lägt ihr mübed, ver= 
lorened, langfam fterbenbed £>erg höher, ©ie lacht 
bent ©djidfal heű ind ©efidjt unb ruft vergroei 
feit: ,,©ogu podhft bu, £erg — roogu bift bu je 
ba geroefen ?"

2lUjährlid) int $erbft unb int Frühjahr lttub bie 
um jebett Obftbaum je nach ber ©röfie feiner 
Krone auf 1 bid 2 ©eter Surcbitteffer freidför* 
mig audgegraben roerben mit einer furche nach 
auben, bantit bie Süngftobe unb bie 5eud)tigfeit 
beffer gu ben Rufjenrourgeln einbringen főimen. 
Slldbann ift bie gröbte Reinhaltung ber Säume 
vvn llngegifer, Raupenneftern, Käferlarfen unb 
©ood, foivobl am ©tamm roie in ber Stone, 
itötbig. Son ben ©tämmen unb |>auptäften roirb 
biefe Reinhaltung ohne Serletjung ber Rinbe unb 
ohne 2lbfraßen mit ©ifeit leicht erreicht bureb 
einen möglichft alle $al)re int Iperbft attdgufülp 
renben Slnftrici) mit einer biefflüffigen ©ifd)ung, 
roeldhe gu gleidhen Steilen aud gelöf^tem Salf, 
fettem Shon, frifd)em Suhmift unb Sibtrittbünger 
herguftellen. Siefe ©toffe roerben mit ©iftjaudje 
foiveit verrührt, bab eine bidflüffige, bunfel grü= 
ne ober bräunliche ©affe entfielt, roeldhe mit 
©auerpinfeln an langen ©täben recht fett an bie 
©tärnme bid in bie Síefte ber Srone auf getragen 
roerben muft. Sie Raupennefter in beit Sronen ntüf= 
fen bei hellem, tnilbem ©etter int ©inter abge= 
nontnten unb verbrannt roerben. — Sou ©id)* 
tigfeit finb ferner ber Saumfchnitt unb bie Sro- 
nenbilbung. Samit ber Saunt viel unb gut ge* 
reifted Ob ft trage, muff auf bie jperanbilbung 
einer regelmäßig um ben ©tamm ftehenben luf­
tigen Srone burdh einen richtigen Saumfchnitt 
bingearbeitet roerben. hierbei muffen bie Haupts 
aefte länger gelaffen unb bad ©eitenholg fürger 
gefchnitten roerben. Son Steigen unb Sleften, 
roelche fidh gegenfeitig reiben, roirb ber am «rei­
ften befchäbigte ober ber fcljroächere 2lft etitfpre= 
d)enb gefürgt bid gu einem am ©ttbe ftehenben 
Sleftchen ober 2luge. ©benfo muffen bie gu tief 
herabhängenben ober vertroefnenben, auch bie 
runbe fyorm ber Srone ftörenben, gu langen, ober 
bie gu bicht nach $nneu roachfenben Sleftchen ge= 
fürgt roerben. ©enn ein ©affertrieb bad ©ad)d= 
thuin bed ^auptafted bebroljt, fo muß berfelbe 
gang entfernt roerben. $ür §od)ftämme ift roe- 
gen ber leichteren Slberntuug ber Seffelfchmtt, 
für Smergbäumcheit ber ifhjramibenfdjnitt mehr 
gu empfehlen. Sodh finb Sirnett leichter in fßrp 
ramibenform gu giehett. Seber 2Ibfd)nitt eitied 
Sifted muß glatt am ©tanmte ober fjautafte aud- 
geführt roerben, bamit feine ©tümpfe ftehen Meis 
ben Sie ©ägefdhnitte finb an ber Rinbe mit ei= 
nein fcharfett ©effer glatt gu befchneiben, um bad 
Sernarben ber ©unbe gu begünftigen. ©rötere 
©ltnben finb noch mit ©teinfohlentheer gu be* 
ftreichen, auch ift ein Sufatj von Selgn ober Sorf= 
afehe gu bem Sf;eer gu geben. Sebed junge 
Säumd)en barf nur im geitigen g-rühjahr an bet 
Srone befd)nitten roerben ; burch ben fürgéit ©chnitt 
roirb eine ©tärfung bed ©tämmchend unb ber 
Sroeige ergielt. bie Srone foil nur aud 4 bid 6 
§aupt= ober Seitgroeigen beftehen. Siefe finb bid 
auf 6 bid 8 Slugeit unb bad ©eitenholg auf 3 
bid 4 Slugen gurüdgufdjneiben. Surcf) biefen für­
gén ©chnitt roirb in 3 bid 5 Satiren bie Srone 
meiftend voüftänbig fjergeftellt fein, ©pater finb 
nur nod) geringe 2lud(id)tuitgen nothroenbig.

U. 2.

Újdonságok. — 9teuigfeiteit.
— Kinevezés A földmivelésügyi m. 

kir. minister Illés Vidort az apatini erdöhi- 
vatalhoz érdé. zszé nevezte ki.

— Ovodagyülés. Múlt vasárnapon —- 
mint értesülünk — megtartatott az óvoda 
közgyűlése melyen a körülbelül 100 párto­
ló és alapitó tagból csak mintegy 20-an vet­
tek részt, pedig az ilyen egyesület a tagok 
részéről határozottan több érdeklődést érde­
melne. Elnöklő Krieg Béla ki éveken ke­
resztül a legnagyobb lelkiismeretességgel és 
ügybuzgalommal vezette az ovodaiigyeket, 
felhozza nagy korát s számos elfoglaltságát 
s kéri a gjdilést mentené fel az elnöki tiszt­
ségtől. A gyűlés íájdalommal vette tudomá­
sul ebbeli határozatát, de a felhozott oko 
kát tekintetbe véve jegyzőkönyvileg köszö­
netét szavazott neki és felmentette elnöki 
állásától. Ezután egyhangúlag Zsuffa Antal 
alelnök választatott meg elnöknek s alel- 
nöknek Aman Bálint Végre még a szám- 
vizsgáló bizottság jelentette, hogy a pénztár 
a legnagyobb rendben van, mire a közgyű­
lés az uj elnökök éltetésével szétoszlott. B.

— Színészet. A napokban egy nagyobb 
vándor-színész társaság néhány tagja idő­
zött B.-Monostorszegen Előadásait az „Ol­
vasókör“ dísztermében tartotta Legutóbb 
miikedvélök közreműködésével Géczynek 
„Gyimesi vadvirágját adták hálás és szép 
számú közönség előtt.

— Ab monostorszegi közs. népisko­
lában, az 1897/98-ik tanévet f. hó 6-án 
nyitották meg.

— Szocialista mozgalom indult meg 
B.-Monostorszegen. Vezetője : Fuderer Rudolf 
kereskedő és néhány paiaszt-gazda, a kik 
10 kr. beirAsi díj mellett már mintegy két- 
háromszáz tagot összetoborozottak Egyelőre 
szocialista, lapok és röpiratok terjesztése a 
czél. Észrevehető azonban, hogy a szocia­
lista eszme mögött, a kommün is kisért.

— „Leütötte a hajókötél.“ B.-Monos­
torszegen egy fiatal életerős hajóst — a mint 
a horgonyt a Dunába eresztette — a 
lábára huzkolódott kötél magával rántotta, 
s a viz mélyén fogva tartotta Mire társai 
felhúzták, már halott volt.

©ogialiftcu in lötonofíorfjcg. SDtefe gefällt* 
lichen Söeen — roie mait nőtt bort berichtet — 
verbreiten fid) auch Khou in Rfonoftorpeg ®ie 
Seitimg ber ©ogialiften nahm Rubolf ft-uberer 
Kaufmann unb einige Säuern auf fid), roeldje mit 
10 fr. ©ingahluitgen fd)on 2—300 ÜJlitglieber gu= 
fammengebracht haben. ®aé ©elb roirb für fogialk 
ftif<he Blätter uub g-lugfchriften verroenbet, roeldje 
bann unter bem 93oífe verbreitet roerben. Siefe 
armen Seute meinen halt and), bag ed gum 
^heilen fommt.

* $nttger6uoth itt ^cuiefcr Komitnt. Sm
Üemefer Komitat fte()t in f^olge ber heurigen 
SRijjernte eine ßungerdnotl) bevor. ®ie ©efaí)r 

: ber jpuitgcrdnoth ift eine fold) brodhenbe, baß 
man fid) biefer Xage aud) feijou ofigiell mit ber= 

i felben befehaftigte unb ber laubiv 2ludfd)uß bed
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ítomitatd in feiner jüngfien ©ifmttg über bie 
snittel bériéit), melege atiguivenben mären, um bie 
9Iotí) gu befämpfen; gngíeid) murbe befdjíoffen, 
unter ben ííleingnmbbefitjern Sít bánfáméit audgu* 
feilen. Die Sertheilung bed Snbaufantend roirb 
unbetjinbert burdjgefiiljrt roerben föntten, benn bie 
9lotb=@etreibebepotd ftnb heuer int gangéit ííoiiti* 
taté angefiilít uttb in mehreren ©emeltben rour* 
be fel)on mit bér Sudtheiíuug begonnen, ©olíte 
jeboct) bér Seftanb bér 9lotl)bepotd nicíjt andre! 
d)en, fo mitt bér íanbro. Sudfchufi aucl) bie oottt 
Sderbauininifter beroiíligte Unterftütsung nnttef)= 
itten, meíi^e barin befiehl baji bér 9Jtinifter ©a* 
tneit verteilen läßt, beffen ^rei§ jebod) am l=ten 
Oftober 1898 bem «Staate gurüdguerftatten ift.

* Dotb burd) bad Dnu. Sn 9)tonoftovpeg 
juurbe ein junger, iräftiger Seljiffmann aid er 
ben Snfer in bie Donau íjittablieft burd) baj) 
Xau, bad fid) unt feinen Sufi roidette, hútabge* 
riffen unb aid man ibnt gu §iífe fant, rourbe er 
fdjon tobt and ben Wellen gezogen.

* Scl)rcrtimf)l. SCöie man and $r. ©gt. Scan 
berichtet, rourbe bort ^rattg Sipped mit gtvei 
@tiinmenmel)rt)eit auf bie ©telte bed verft. Xho* 
ittad Wenter gewählt. — ^gnatj Wahl Dero* 
ttpaer Sehrer rourbe non 9)1 Dombovitd 
Spatiner ©d)ulftut)lpräfed auf bie burd) Sofef 
Sauft oacant geroorbeite Seí)rerfte(íe berufen.

* Scljrcntmljl. Sn £>óbdágh rourbe auf bie 
©telle bed oerftorbeneit Sofef Soreng Stefan 
üapdúni) gewählt aber nur auf ein Saht, beim 
im gnfünftigen Saljte roerben bie ©htro. ©d)ttl= 
fd)roeftent bie 9)Zäbd)enf(affeii fatnrnt Ovoba über* 
neunten. Sind) ein fdjöner '^ortfdbritt!

Uttgarifd)e Süuftlcr in ber 9JZiind)tter Sud* 
ftcllnug. ©elten roar Ungarn in ben 9Jlüitd)iter 
internationalen ífmiftaudfteílungen fo galjlreid) 
oertreten, roie in ber biedjäljrigen. 3™ei 9fäu* 
me bed ©ladpalafted ftnb oollftänbig von ben 
Werfen ungariid)er fíünftler off up irt, nub ftritif 
unb Sßublifum fiitb voll bed Sobed über bie un* 
garifelje Sbtheilttng. Unter Snbern roirb bad int 
Sefiße bed Paeder ©omitatd befinbtiet)e unb feljr 
gut gelungene Silb bed ^raitg ©ifenljut ,,©cl)lad)t 
bei Senta" fe^r beivunbert. Smug ©ifenfjut rourbe 
oudj von ber ungarifdjen 9tegirung gum ©pegäl* 
fotniffär für bie VII. SUlünc^ner internationale 
funftaudfteltnng ernannt.

* Ungarn auf ber ^arifer Wcltnndftcllnng. 
Wie mau and fompetenter Quelle beridjtet, beruht 
bie 9lachrid)t mehrerer Blätter, ivottad) Ungarn 
unb Oefterreidj auf ber Raufer Weltaudftellung 
blöd einen Släd)enraitm von 15.000 Quabrat* 
meter erhalten roerben, roeldjer von ben beiben 
Staaten gu gleichen Xheilen in Sttfprud) genom­
men roerben foil, auf einem Stttl)um. Son einer 
beit Sledhenraum betreffenben enbgiltigen Didpo* 
fition fantt ttod) vorläufig uinfo roeiliger bie 9te* 
be fein, aid gegenwärtig blöd bie Savillond ein* | 
geltter ©nippen im Sau begriffen ftttb, nttb ba j 
bad Xertain, melled Ungarn feljön jeljt für 
biefe einzelnen Savillond erbalten hal an ©röjje 
bie Siffer übertrifft, tveldje, beit eriväbnten Sub* 
lifationen gu $olge, für Ungarn beftimmt fein 
füllte.

* -ßöljcrc Solfd* itttb 23iirgcrfd)ulc. Der 
Uuterrici)tdminifter verorbucte begüglid) ber in 
beit l)öl)eren Soil'd* unb Sürgerfd)itlctt gu halten* 
beit ^Prüfungen: 1. Sin Stivat*Sürgerfd)u(eu

föntten Stivatprüfungen nur einmal im Sabre, 
unb gtoar am ©d)(uffe bed ©d)uíjaí)ted gehalten 
roerben. 2. Wo in einem ©tubienbegirfe außer 
ber Stivat*Sürgerfd)uie auch eine ftaatlidje ober 
fommuuale oorljattbett ift, barf bie Stivatprü 
fittig nur in ben beiben légtéren Sel)vanftalten 
ftattfinben, 3. Wo in einem ©tubienbegirfe eine 
Sürgerfdjule befteht, barf ber in bie)ent Segirfe 
rool)nhafte ©d)tiler bie Sßrüftntg in feinem attbe* 
ren Segirfe ablegen; fouft roirb bie Seroilligung 
nur für bie bent Wohnorte bed Srüflingd näcpft* 
gelegene ©d)ule bed fremben ©tubienbegirfed er* 
tf)eilt. 4. Sier Wollen vor ben Srivatprüfungen 
ift bem 9Jtinifter bie Sugeige gu erftatten. Der 
äJlinifter beftimmt bent Sräfibenten ber Stüfungd* 
fommiffion.

* Der Sierlicrfauf ber Welt. Sud Sonbon 
roirb berietet: 9Zad) einer amtlid)en ©tatiftif 
tverbett gegenroärtig 17,700.000,000 Siter Sier 
auf ber ©rbe gebrant Davon fommen 5,000.000,000 
Siter auf Deutfdjlanb, 4.790,000 000 Siter auf 
©rofjbritannien uttb Srlattb, 3,200.000.000 Siter 
auf bie Sereinigten ©tauten unb 1,350.000,000 
Siter auf OefterreicfpUngarn. Selgiett braut uttb 
vergehn jährlfd) 1,050.000,000 Siter Sier, f^rartf* 
reich 840 000,000 Siter unb Stuptaub 400 000,000 
Siter.

* SuMliimn bed Stfdjofd Seitbe. 2lm 8=ten 
biefed 9Jlonatd feierte ©mericl) Senbe Seutrauer 
Sifdjof, geroefener Suttafer unb 9Ieufatjer Sfar* 
ren fein 50 jäljriged Srifterjubiläum, beffen 2lb= 
lauf, roie aud 9ieutra berichtet roirb, folgettber 
roar: Um 9 Uhr $rulj fanb in ber bifchöflid)en 
^athebrale ein feierlidjed §od)amt ftatt, roelched 
ber Subilant unter 2íffifteng ber gahlreicheu X)iö* 
gefangeiftlidhfeit getebrirte. 9Zad) bem Xe Xeutn 
gab Sifd)of Settbe beit ©egen. 9Iad) bent ©ot* 
tedbienfte maihten bie Deputationen beim Sifdjof 
bie tdufroartung tt. gro. bad 9leutraer fíomitat 
nutet S’ü^l'ur,g bed Obergefpaned Wilhelm 
Xhurocgp. Die ©eburtdftabt bed Subilanten Sa* 
ja fo auch bie ©läbte 9leufatj unb $uttaf tvo 
er vor Sohren aid Pfarrer tvirfte ivarén aud) 
mit Deputationen vertreten. Dad §ottvéb*Offi* 
gierdforpd unter Rührung bed 9)tajord ©gtárai), 
ber ©erid)td()of unter Rührung bed ^ßräfibenten 
©éga ©áttbor, bie ©tabt 9leutra unter Währung 
bed Sürgermeifter*©tellvertreterd Srang fyafd)íei*, 
bie 9Ieutrauer ref. gfirche, eine Deputation bed 
Dberungarifdhen Äulturvereined tc. :c. 9Jiittagd 
fanb ein Sanfet gu 300 ©ebeden ftatt. Den er* 
fteu Xoaft fprach Sifd)of Svttbe auf beit $apft 
uub ap. Äöttig, tvorauf Dbergefpatt Wilhelm 
Xhurócgq fein ©lad auf ben jubilirenben Sifdjof 
leerte, auf beffen ©efunb()eit Do ml) er ©geiget, 
ber Saja — ©gababfaer Obcrgefpait 2lnbread 
©chntaup, ber 9Ieufal)er Slbtpfarer ©eorg g?op* 
per unb ber Xemeriner Pfarrer Stnbread 9)li()a* 
lovitd tranfen. Sefonberd Sluffehen erregte ber 
Xoaft bed Xemeriner Ißfarrerd 9)lil)alovitd, tvel* 
eher bie patriotifchen Xugenben bed Subilanten 
fdhilberte unb il)tt aid ein wahrer Slpoftel bed 
ipatriotidmud vorftellte. ©elbft ber főttig beglüd* 
ivmtfd)te beit ©efeierten in einem Xelegramme, 
iueld)ed folgeubermafjen lautet: Sitt beit Diögefatt* 
bifd)of ©tnerid) Settbe in 9leutra. ©d gereicht 
mir gut befonberen érettbe, baft ©ie il)r fünf* 
gigjähriged Ipriftcrjutiiläuut atu heutigen Xage in 
voller forperlid)er mm geiftiger ^raft feiern unb

id) ivünfd)e vom pergett bap bie göttliche Sor* 
fehuitg ©ie gum Woljle uttb guilt ©lange bed 
Saterlanbed uttb Shter Diögefe noch lange er* 
halten möge, ©obann gelangte ein ©ratulationd* 
fd)reiben bed Síuítudminifterd Wlafficd gur Sor* 
lefttng. mit tvcldjettt gleichgeitig ber 9Jiimfter bent 
Sifdjof bie Snfignien bed ihm verliehenen ©roß* 
trüget? bed 34attg=Sofefd*0rbend überfenbet. Sei 
biefer ©elegenheit tvurben bem Subilanten mehr 
aid 200 Xelegramme gugefeubet. Senbe gab a* 
bermald bad f^önfte 3eid)en feiner ©utfjergig* 
feit, ba er jetjt mehr aid 100.000 fl. für fultu* 
relle unb ivohlthätige 3'uede fpenbete.

* (Srttcumutg. Sílé§ Sibor rourbe vom 
Slderbauminifter gum Spatiner Walbamte aid 
Sörfter ernannt.

* Serfammlitng. 2lm 8*ten b. 9)1 9Zad)* 
mittag hielten bte Sigenotäre uttb 9lotärdgehilfe 
bed Spatitter Segirfed in Sr- ©gt. Scan unter 
ber Seitung bed líoftpáf eine Serfammlung ab 
in tveld)er fie übet il)r Senfiondtvefen beriethen.

SU I e r l e i.
(Uitfcrc ©itten.) ©in ifulturhiftorifer, ber 

mit uttfereu gefellfchaftlichen ©ebräudjeu nid)t gu* 
frieben gu fein fdjeint, läßt fid) in einem fürglich 
erfd)ieiieiien Suche folgenbermaften aud: „Siele 
@ebräud)e in nuferem jeßigeu fafhionablen Seben 
finb nur Ueberbteibfel aud alten Seiten, bie theild 
ihre Sebeutung behalten, tljeild biefe aber aui^ 
gänglid) veränbert haben. Die ©itte, ben $ut 
abgugietjen, flammt von bem ©ebrauche ber Mit* 
tér, ben fbelnt abgunehnten, roentt fie fich ber 
©nabe thred ©egnerd ergaben. Dedhalb nimmt 
ber höfliche Deutfcl)e auch ben $ut vor Seber* 
mann, ber 2lnterifaner aber nur vor Seauen, 
benett er fein fperg ergeben hat, ab unb grüßt 
fouft mit bebeeftem Äopfe. — Dad 2ludgiel)en 
bed $aubfd)uhed beutete ein 3a*eunbfd)aftdanerbie- 
ten an, uttb nod) heute gilt ed aid ungeöilbet, 
bie ^tanb eitted Slttberen gu fchütteln, ohne ben 
fpanbfdjul) audgugiehen. — Die $attbreid)img vor 
bent Kampfe roar bie gegeufeitige Serfidheruug 
eined ehrlichen Äampfed, unb bavott fd)veibt fiel) 
ber ©ebraucl) l)fr, bap Srautleute bei iljrer Xratt- 
ting fi h bie ^ätibe reichen muffen. — ©in fran* 
göfifcher ©efangetter in ber älteren Seit ©nglattbd 
gog einft eigenthitmlichen 92iihcn aud beut ©e* 
brattd)e bed §änbereichend. ©r füllte gur offent* 
liehen ©d)au gegen einen 9legerbojer fämpfen,

I ba er aber von Sojen nid)td verftanb, faßte er 
beim Segimt bed ^atnpfed bed 9iegerd red)te 
)panb unb gerb rach fie mit einem eifernett Drttcf 
ber feinigen. — Die Serbcugung flammt von 
bent alten ©ebrauche ber ©efangenen, ihren 9la* 
den bent ötreithe bed ©egtterd gtt bieten. — Die 
£>aantabeln ber Damen finb nur verfleinerte 
Dotdje, roie fie bie alten Snbiatter trugen, uttb 
in einigen Xt)eiieu von ©igiliett roerben fie noch 
jetjt in einer ©röfje benüljt, bie fie leidjt in Waf*

! fen verroanbelit läßt. — Die Ohrringe ivaréit in 
beit älteften Seiten Serben ber ©flaverei unb 
ivarén fo gefd)loffen, bap fie nid)t aud beut Ohre 
entfernt roerben fonnten. Die Soun berfclbett be* 
gcichnete beit Sefiljer bed ©fiaven. Dedhalb tru* 
gen and) bei vielen barbarifd)en Sötfern bie Stau*

! eit Ohrringe aid Seichen ber Untertl)änigfeit ge* 
gen il)re 9)?äutter, uttb nod) heute fiito fie ein 
Seichen ber ©Haverei nuferer Damen, roeitit auch 
nicht beit 9)tänneru gegenüber, fo bod) einer 
Suhfudhl bie fie gtvingt, fich bent Wilbett, ber 
9?afe unb Ot)rcn bitrchbohrt, gleichguftellcit.
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(Tab Imtßfic ©terű Tie djemifehe JornteD 
fpvn^c begroetft, au bem 92amett, bor einem ®tof= 
fe beigelegt mi vb, gugleicf) ben gangén djemifcheti 
Vorgang anognbriiefen bűvel) ben bev Stoff fitfj 
gebilbet, foroie feine ©efefjaffenbeit, feine ©erroanbt* 
fdjaft u. f. ro.: alfo enthält bev 9lame gugleidj 
ein öotífommeneS Uvfpvuugäatteft feines TvägevS, 
ben Stammbaum feines ganzen ©efdj(ecl)ts, ge= 
rcifj bie ibeaiefte 9lamengebnng, bie man fid) ben= 
fen famt. Tabei fomnten abev SBovtunge^euer 
heraus mie: „9)iünoi)i)bvop()enolätin)lbiäti)i)lenbia= 
minamiboacetonitvil/' Tie 23 Silben biefeS 9)lon= 
ftvums finb für ben (Singerocitfjen nidjts roeniger 
als eine fdjmev entjiffevbave £n)erogh)phe, fonbent 
fie geben iljm im ©egenteil ein flaveS unb er= 
fdjöpfcnbeS ©ilb non bem Körper, feinet @e= 
fdjicl)tc unb feines SBefenS, bie er in biefen 23 
Silben mit einem einigen Slid 31t erfaffen uer= 
mag. Bür beit 2aien ift bev mmtögíid) fdjeinenbe 
9came burd) ben mefentlid) einfacheren 2tnSbrudf 
„s2lvtf)ricitin" erfeljt unb begeidptet ein neues TeS= 
infcftionSmittel.

(©tue nette 9irt bott Bar&cit6linbbcit.) Ten
„ÜJlündpier 9Zeueften 92ad)vicl)ten" evjäljlte eine 
Sefevin folgenben nterfroürbigen Ball: „Unfer 
evfter Bunge roar nach meiner unb ber gangen 
Bandiié 2lnfid)t ein ollerlicbfteS, flugeS ftinb. SDZit 
anbertbalb Bahren plauberte er fdjon oiel unb 
richtig, aber er roar leiber — farbenblinb! TaS 
©hriftfinb halt tf;m baS ©ud) „Staberl auf 9lei= 
feit" mit beroeglidjen Silbern gebracht, unb fo 
oft er beit barin befinblidjcn ©enbarmen gappeín 
lic^, beutete er auf ihn unb faßte: „gjlanta, 
fdjroarg!" — „9tein grün!" entgegnete ich, bod) 
mit felbftberoufter Wticne rief baS fíinb : „állama, 
f dp arg!" Sille anbern Barben lief) ber kleine 
gelten, aber bie grüne ©enbarmemUnifovm bc= 
geidpiete er ftets als fdparg. ©eroöhntich ging 
ich Nachmittags 51t meiner SJlutter, baS für eine 
Stunbc unter bev Obhut uon Äinbermäbdjen unb 
iiöd)iu laffenb. ©inmal fiel es mir auf, baft mei= 
ne Tienftboten mid) gar fo eifrig an ben 9lad5= 
mittagSbefud) mahnten. Bei) roar beShalb tnif?= 
trauifch ßcroőrben, fiirgte meinen ©efnd) ab unb 
überrafchtv fie burd) früheres 9lad)haufefommen. 
Hub nun benfeu Sie fid): Stuf bem Sofa faß 
ein — ftrammer ©eubavnt neben meiner Stödjiu! 
kleinen Bungen fd)nufelte er auf beit tuten. 
Scftürljt fprang baS SiebeSpaar auf beu ©enbar= 
men geigenb: „99?amo, fd)roarg!" — fülein Sinb 
mar nicht farbenblinb! — Ter ©eubanu htefi 
nümtid) Sdjroarg."

(^nttblid), fttliid).) Tie Sauber beS Orients 
haben gang feltfame ©ebräudhe unb ©efelge. ©ineS 
ber feltfamften ©efelge befilgt Siam fd)on non 
uralten Seiten her, unb fürglich ift biefcS ©efetg 
roieber erneuert roorben. Tort ertjält nämlich je= 
beS Bahr ben Ülanten eines Tl)iereS. Bn gern iff tn 
Bahren geborene Seute bürfett nun einanber nid)t 
heiraten. So ift es gum ©eifpiel einem im ©le= 
phantenjahre ©eboreneu oerboten, eine im „Tiger" 
geborene fßetfon gu e()elid)en ; ebenforoenig bavf 
fich ein „Söroe mit einem „Saiunt" oerbinben. 
Ten Siamefen rouvbe nun neuerbingS eingefd)ärft, 
auf bieS ©efetj gu ad)ten, unb harte Strafen 
roevben über 'Diejenigen oerhängt, bic biefen 21= 
bergtauben nicht beachten.

(Tic leiblichen Söebiirfitiffe ber ncrfdiicbe-' 
neu Nationen.) ©in englicher Statiftifev hat auS= 
gered)itet, bap bie bnrdpdpüttliche 2luSgabe beS 
©nglänberS für Ülalnuug pro Bahr 100 fl. be= 
trägt. Térfélben Statiftif gnfofge foil bev Brau=

gofe int Sat)re burdjfcljitittlid) 90 fl. oorauSga= 
ben, roähveitb bev an bfitter Stelle ftcljeube Teut= 
fdje pro Baf)r nur 80 fl oevbvaud)t. Ter Bal)teS= 
oerbraud) beS Spaniers an 9íaí)ruiigSmitteíu be­
läuft fid) auf 70 fl„ ber beS BtalieuerS auf gar 
nur 50 fl. 2lu leljtevcv Stelle foiitmt ber dluffe, 
bev pro Äopf uiib Bahr für 9lahvungSmittel 45 
fl. oerauSgabt Tiefe auf ben erfteu ©lief unoer= 
hältnifmnipig fletnen Bahlen fiiiben ihre ©rflä= 
miig barin, baff in biefe ©eredpmugen pro Äopf 
natürlich alle ifiubev unb Brauen miteingerecl)uct 
finb. Butereffant finb übrigens auch bie 2lug ab eit 
ber Statiftif in ©egug auf beu Verbrauch ber 
eingeltten ©ülfer an ben ioid)tigften ÜlahumgS* 
mittein, nämlich uon ©rot unb B'leifd). TaS mei= 
fte B’leifeh uon all in bie fecfjS in bie Statiftif 

; einbegogeuen Nationen ift ber ©ng läitber, näm=
Í lid; 109 tßfunb pro topf unb Bahr; als gioeit- 

1 nächfter folgt roieber ber Brnngofc mit 87 ißfunb 
als britter ber Teutfd)c, beffen ©erbraud) an 
Bleifeh pro topf unb Baf)r auf 64 $funb be* 
vedjuet roirb. Ter Nnffe ftel)t mit einem Bal)reS: 
oerbrauch uon 51 $fuub an oierter Stelle, an 
leljter ber Btaliener, beffen Síeifchoerbraud) fich 
gar nur auf 28 Ißfmtb pro Bahr beläuft. SBaS 
ber tonfum an ©rob anbelangt, fo ftel)t ber 9luf= 
fe an erftcr Stelle. Ter ©robfonfum roirb in 
Dluplanb, too eine nad) uiclen üRillion gählenbe 
©olf'Sfd)id)t in beit erbärmlichften fogialen ©er= 
hältniffen lebt, pro topf unb Bal)r auf 635 
Wunb berechnet. TaS nad) Diuptanb am meiften 
©rob fonfumireiibe Saub ift Teutfchlanb, too ber 
©erbrauch 566 Sflfuttb beträgt. 9laf)egu bie glei= 
d)e Ouantität oerbraucht aud) ber befamitlid) fetgr 
viel ©rob eff cube Bmngofe, nämlich 540 Sßfurtb. 
Spanien ftel)t mit 480 ißfuttb an oierter, Btalieu j 
mit 400 ißfunb auch fünfter Stelle, ©erhällnipmä* j 
pig geringen ©voboerfattf int ©ergleid) gu ©up= 
lanb, Teutfd)lanb nub Branfreich weift ©nglaitb 
auf, 100 im Bahr auf beit topf 380 $funb fpm* 
men. Tiefe fleine Statiftif roirft gioeifelloS inte= 
reff ante Streiflichter auf bie fogialen ©erl)ältniffe 
ber oerfdjiebeneu 9lationen.

Kedvezmény lapunk t. előfizetőinek.
A mai viszonyok között, midőn a höl­

gyek és gyermekek öltözékeinek házilag 
való elkészítése a háztartás pénzügyi viszo­
nyainak egyensúlyozásához lényegesen hoz­
zájárul, csaknem uelkülözsetetlen a családban 
egy erre vonatkozó okszerű útmutató és 
tanácsadó. Es mi lehetne ez más, mint egy 
szakszerűen szerkesztett, jó divatlap. Azt hisz- 
szük, kellemes szolgálatot teszünk lapunk t. 
előfizetőinek, midőn sikerült Király Jánossal, 
a legrégibb magyar divatlap szerkesztő-kia­
dójával oly egyezségre lépnünk, hogy lapját, 
a Budapesti Bazárt, mely jövőre harminc- 
kilencedik évfolyamába lép, lapunk t. előfi­
zetőinek kedvezményes áron megszereztük. I 
A Budapesti Bazár havonta kétszer megjelenő '' 

szépirodalmi divatlap; minden számában szá- : 
mos ábrán mutatja be a legújabb hölgy-és 
gyermtkdivatot, a legújabb kézimunkákat,

mindenkor szem előtt tartva a czólszerüsé- 
I get, az elegáns egyszerűséget, gondosan ke- 
I rülve az oktalan eziezomát és a czéllalan 

ezifrál kodást, Az öltözékek kiszabásához 
természetes nagyságban rajzolt szabás-minta- 
iveket nyújt s negyedévenként egy-egy gyö.

I nyöriien színezett aquarell-divatképet is ád. 
A Budapesti Bazárhoz mellékelt szépirodalmi 
részen regényeket, tárczákat és költeményeket 
közöl, megemlékezvén a fővárosi élet moz­
zanatairól is. Lapunk t. előfizetői, ha a 
Budapesti Bazárt is megrendelik, egy divatlap 
birtoklása mellett minden más szépirodalmi 
folyóirat járatását mellőzhetik.

A Budapesti Bazár negyedévi előfize­
tési ára 1 forint 50 kr.
Lapunk t előfizetői a Budapesti Bazárt ne­

gyedévenként I forint
előfizetési árért rendelhetik meg. Midőn a 
most kezdődő október-deczemben negyedre 
az előfizetést megnyitjuk, tisztelettel kérjük 
lapunk t. előfizetőit, hogy az előfizetési 
pénzeket hozzánk beküldeni szíveskedjenek, 
hogy kellő időben intézkedhetvén, a Buda­
pesti Bazárt b. czimükre azonnal megindit- 
hasíuk.

Lapunk t előfizetőinek b. figyelmét ez 
általunk nyújtott kedvezményre ismételten 
felhiva vagyunk

Kitűnő tisztelettel
Budapesti Bazár

szerkesztősége és kiadóhivatala.

fer-ggyIgä;;\T i ryga»Ei<91'TX‘í--- :•",_'SaS>á-SS© tií&üí ■iöít 3^5?

T)er al§ gemeinfanteő ©igenthum, ber 
^ufntfiinaer ibucSfa^Bnteveffenten, im épotter 
ber ©emeinbe ^ufuijjina ítegenbe cirfa 70 
^ataftraljoch grófié 33ufobácg=©géfe§grunb, 
toeíct;er gegenwärtig fir. BoÍB' für 521 fi. 
ö. 3B. berfiachtet ift, Wirb am 25. ©ep= 
tember lh97. 9íacf)mittag um 3 Uí)r irt ber 
íbanglci ber ^ufmfiuaer ítuc§fa=Bntereffen= 
ten im öffentlichen StgitagioiWWege an ben 
9Jleiftbietenben berfauft unb gWar: mit 5Sor= 
behaít ber Tteríaufőgenehntigung, bitrcí; bie 
am 3. Oftober 1897. abgnhaltenben (Sene- 
ralberfammíuug. T)er SlufrufungsfreiS ift 
6000 fi. — Sigitanten hn^en 600 fi- 
Neugcíb gu erlegen.

T)te näheren £igitation§=33ebingniffe 
főimen in ber hangiéi bet 9í. ürieg eingc* 
fef)en Werben.

9ff)atin, ben 9. ©ef)íent6er 1897.

Ser 31ermattungS--3(ug|il)itfi
ber ivitfufuttaer Shicőfa-Bntcreffenten.

€ss=*'i>s-'í>«ű- 7x3, 5»
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Elvállal minden,
a könyvnyomdászat körébe vágó munkákat, úgymint:

díszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek, eljegyzési és esketési kártyák, |

Ízléses meghívók, tánezrondek cim,- asztali és névjegyek,

alapok.r/ i

I

M táblás-kimutatások, takarékpénztári mérlegek, időszaki és folyó-§ 
M iratok, hírlapok, Müvek, díszes kivitelű szalag-aranyozások, M 
M ipar és kereskedelmi körlevelek, ff
S levélpapírok és borítékok czégnyomással, falragaszok stb. elkészítését. E
B , -KttZoroosero ajánlhatom az érdemes községeknek, és ügyvéd araknak $ 
É *°l07 ny°™tatványokat melyekből nagy raktárt tartok. Községi nyomtatvá-n 
8 V ’ ^finomabb iroda és merített papírokból vannak készítve, ágy hogy ». 
fi tekintetben panasz nem merülhet fel. M

íves

1000 drb. boritok czégnyomással , 
1000 „ Levélpapír nyolczad alak
1000 „ „ negyed alak i
1000 „ M lJx „

100 „ Meghatalmazás v. Kötelezvény 
1000 ív Fogalmazvány-papir , , . 
1000 „ finom fehér irodapapir

T

2. Irt. 50 kr. _ 3.
5
6
8 „ 50 kr.

50 kr.
3 frt. —
0

))

fi
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Fahrplan
der Passagicr-Scliiffe:

Thalfahrt:
Sonntag, 9)tittiboctj unb $rcitag 11 Uijr 10 

2)Zinntcn Vormittag.

Bergfahrt.
Sonntag, 9Jtitttoödj unb greitag 8;illjr 20 

9)tinutcn 2íbenb$.

Vasúti menetrend. — eifenta^ivgn^rorbmmg.
Szabadka Bálja között és viszont. — ^Ujifdjen S$a6abfa unb Salja. 

Érvényes 1897 május l-étöl. — ©iltig vom 1. Eni 1897.

Dmnifiitéfűfjrt
bon 9fyatin nadj Sombor tagíid) in ber $rüf; 
6 Uí)r unb bon Sombor jurütf 9?ad)mittag 
4 Uljr.

OmnibuskÖzlekedés
Apatinból — Zomborba Indulás reggel 
6 órakor, Zumborból — Apatinba d u. 
4 órakor.

-----;----------
Óra és 
perez
étimbe 

u. SDtmute

Óra és 
perez

©tunbe 
u. iföiimte

Óra és 
perez

©tunbe
u.SWinute

( Óra és 
j perez
1 étimbe 

u.SDtinute Az állomás neve 
9Zante ber ©tation

Óra és 
perez

©tinibe
ít.SWtmiíe

1 Óra ós 
perez

©timbe
1 u.fDImute

Óra és 
perez
étimbe

u.ajítimte

Óra és 
perez
©tunbe

u.aiZmute
A vonat jellege — Sno^otbing A vonat jellege — SugSgattung

Vegyes
@emifdit

Személy
^erfüllen

Gy.Vonat
@<b«.3uo

Vegyes
©emifdjt

Vegyes
@emifd)t

Gy.Vonat Személy
férfimén

Vegyes
©emifdjt

4 50 2.50 6.E 6.E V“: Szabadka",k 6 55 9.27 1 26 10.12
5.!2 2.29 7.03 Tavaukút 6.22 l.so 10.10
5.1! 2.49 6.“ 7 33 Bajmok 5.E 8.55 12.47 9.11

6.28 3.20 7.22 8.11 N.-Militics 5.E 8.27 12." 8.58
6.45 3.34 7.E 8.E -srk. Zombor ind. 4.46 8.15 11.54 8.35
6.55 3.41 7 41 ina. Zombor ért. 8.08 11 47 8.25
7.22 4.20 7.59 Prg.-Szt.-Iván 7.50 I!.27 8.00
7.39 4.16 8.11 Szánta 7.38 11.12 7.39
7.54 4 28 8.E Gombos 7.26 ÍO.59 7 24
9.28 5.25 9.1! Erdőd 6.25 9.59 6.°°
9 44 5.37 9.E ' <rk. Bálja ind. ^ 6.I4 9 45 5.45

Zombor — Újvidék 2.E és 3.51 — Zombor — Baja 7.05 és 4.05
M. Az aláhúzott perczek az este 6 tói reggel 6 óráig terjedő időközt jelzik.

NB. 2>ie unterftridjenen 9Jtinutcn beuten bie Seit bon 9lbcnb 6 bi$ grül) 6 Wjr au.

Personen- und Preis Tarif
auf bem jlni^cn «patin unb Sajó »erfegrarben Solalföiffe M. Á. V. Wo. III. ber Húgaidén $Iug= unb @ee 2HtiengcfeH[<Wt.

von APATIN.

I. Classe II. Classe III. Classe Name der Station Bis
25 Kilogr.

Bis
50 Kilogr.

Bis
75 Kilogr.

Bis
100 Kilogr.

Über
100 Kilogr.

Für einen 
Hund45 Kr. 30 Kr. 20 Kr B. Monostorszegh 25 Kr. 25 Kr. 50 Kr. ÍOO Kr. 1070 Kr. 40 Kr. 30 Kr. Vörösmart 25 Kr. _25 Kr. 50 Kr. TÓÖ" KrT 1085 Kr. 50 Kr. 35 Kr. (Battina) Kis-Kőszeg 25 Kr. 25 Kr. 50 Kr. 100 Kr." 1085 Kr. 50 Kr. 35 Kr. Bezdán 25 Kr. 25 Kr. 50 Kr. " 100 Kr. 10___150 Kr. 90 Kr. 60 Kr. Mohács 50 Kr. 50 Kr. 100 Kr. 200 Kr. 25180 Kr 110 Kr. 70 Kr. Duna-Szekcső “50 Kr. 50 Kr." 100 Kr." 200 Kri 30Kr. 135 Kr. 90 Kr. Bíya 50 Kr. 50 Kr. 1 1O0 Kr. 200 Kr." 35

$on Slpatin noeß 33aja — — — 
93. 93tonoftorBeg — — —
2Börösmart — — — —
$is-&öüeg f^attina) — — 
53e$ban f^a^nft.) — — — 
3M)acS — — — — .—
©$efcsö — — — — —

2Inf. in 33aja — — — _
Lapkiadótulajdonos Witzmann József.

4 Uljr $rü§
515

$aja nad) Epatin — — — .^ 1 Uljr 9íad9mittaú
©jeícáö — — — — — !f 1051 ff ff

9M;ac§ — — — — — 2 30 ff ff

SBejiban — — — — _ _ 435

Söattina — — — — — 440 ",

SBöröőmart — — — — 5 , „
23. äkonoftorfieg — — — 53O^ 0 py ff

irt Sípatin — — — — ) f 620v ff ff

Szavad ill József nyomása Apaiin.

F


